
Инфляция и методы ее регулирования

Мурадов Т.Ш.

студент

«Поволжский государственный технологический университет»

(ФГБОУ ВПО «ПГТУ»)

г. Йошкар - ола

Аннотация — В статье анализируются проблемы и специфика инфляции в России. Приводится характеристика инфляции, ее уровни, обосновываются причины. Рассматриваются особенности борьбы с инфляцией в России и меры, способствующие ее снижению на современном этапе.

Дан анализ инфляции в России в период с 2017-2019 год.

Ключевые слова: Инфляция, методы регулирования, инфляция и общество, уменьшение инфляции, инфляция и современность.

Keywords: Inflation, regulatory methods, inflation and society, inflation reduction, inflation and modernity.

<<Инфляция негативно влияет на все стороны жизни общества. Она обесценивает результаты труда, обесценивает сбережения физических и юридических лиц, препятствует долгосрочным инвестициям и экономическому росту. Высокая инфляция разрушает денежную систему, что усиливает отток финансовых ресурсов в торгово-посреднические операции и ускоряет «бегство» капитала, приводит к вытеснению во внутреннем обращении национальной валюты иностранной, подрывает возможности финансирования государственного бюджета. Инфляция обесценивает доходы населения, особенно занятого в бюджетной сфере, выступает самым мощным средством перераспределения национального богатства от наиболее бедных к наиболее богатым, усиливая тем самым социальную дифференциацию общества. Инфляция подрывает социальную и политическую стабильность общества, способствуя развитию авторитарных, диктаторских тенденций.>> [1]

За первые дни января 2019 года цены увеличились на 0,7%. В то же время за весь январь 2018 года цены выросли на 0,3%, говорится в данных Росстата. Особенно заметно цены подскочили на овощи, крупы и яйца. Кроме этого, повысилась плата за отопление, холодную и горячую воду; и поднялись цены бензин.

<<Таким образом это может привести к превышению показателя 2018 года, когда официальные данные показали уровень инфляции 4,3%. При этом 2017 году был рекорд в современной экономике РФ, когда уровень инфляции был на уровне 2,5%. Страна долго шла к достижению — низкой инфляции, но сегодня она легко его может потерять.

Пару причин ускорения инфляции. На него повлиял рост НДС до 20%, который сразу выразился в подъеме цен на товары.>> [2] Влияние оказало поднятие тарифных ставок на продукцию естественных монополий, а также рост цен на топливо. В прошлом году кабинет министров заморозил цены до весны 2019 года, но он не отказывался от роста акцизов. Так же реализуется налоговый маневр, который приведет к росту НДПИ, снижению экспортных пошлин и повешения цены на топливо в стране.

Еще одним не мало важным фактором стало ослабление рубля. Этому будут способствовать новые санкции в сторону РФ и падение нефтяных цен.

На рост цен также влияют и инфляционные ожидания, которые ранее недооценивали. Не так давно Центробанк РФ признал важность этого фактора. При высоких ожиданиях предприниматели начинают более быстрое темпе повышать цены на товары. Они ориентируются на принимаемые властями решения и сами поднимают цены.

Особенностью 2019 года стало то, что Россия вступила в него в период ускорения инфляции.

Для борьбы с инфляцией надо действовать в нескольких направлениях:

Принять меры по борьбе с инфляцией.

Взять курс и начать постепенно укреплять экономику государства.

Снизить выпуск новых денег в экономику. Один из основных каналов — это кредиты, по нему в экономику поступают деньги. Чтобы его перекрыть, надо сделать так, чтобы брать кредиты стало невыгодно. Для этого Центробанку надо повысить ключевую ставку, а вслед за ним начинают повышать коммерческие банки годовую процентную ставку по кредитам. В результате гораздо выгодней класть деньги на депозит, чем брать в кредит. Это снизит не только темпы инфляции, но и экономическую активность — все перейдут в режим сбережения средств, что в свою очередь приведёт к спаду экономики в стране.

Контролировать банковскую систему, а банки управляют деньгами. Надо более усердно контролировать финансовые потоки в стране. Нельзя допускать к выдаче безвозвратные кредиты, также стоит обеспечить стратегически важные отрасли экономики кредитованием банков.

В период бурного роста инфляции, государство должно контролировать на товары первой необходимости. Людей надо успокоить — дать им понять, что ситуация под контролем и скоро всё наладится.

Но просто зафиксировать цены на эти товары или ограничить процент наценки будет недостаточно. Надо ещё и поддержать с/х производителей: предоставить им льготное кредитование, снизить для них налоги, регулировать закупочные цены на потребляемые ими ресурсы и т.д. В общем, надо создать все необходимые условия для рентабельной работы этих предприятий в условиях кризиса.

Контролировать деятельность экспортёров. Для кого государство сдерживает рост цен на социально значимые товары? Для своего же населения. То есть, по таким ценам эти товары должны продаваться только на внутреннем рынке, а также их должно быть в достаточном количестве.

Что могут сделать предприимчивые «умники-спекулянты», которым плевать на свою страну и людей? Они могут скупать товары по низким ценам и экспортировать за рубеж. Естественно, государство должно усиленно контролировать деятельность экспортёров, и полностью нейтрализовать спекулянтов.

Стратегические методы борьбы с инфляцией

Рост темпов инфляции свидетельствует об уязвимости экономики страны. Решение проблемы напрашивается само собой — надо срочно укреплять экономику. В этом помогут стратегические методы борьбы с инфляцией:

Выполнение поставленных целей по инфляции. Во время кризиса, государство обязано в кратчайшие сроки взять ситуацию под контроль. И первое, что нужно сделать — вернуть финансовые ориентиры бизнесу и населению. Для этого надо своевременно давать точную информацию по реальным и планируемым показателям инфляции на текущий год. Это ускорит процессы восстановления экономики и укрепит доверие общества к власти. Однако надо понимать, что: цели по инфляции должны быть правдивыми.

Иначе власть полностью утратит к себе доверие, и страну захлестнёт очередная волна кризиса.

Изменение бюджетной политики. Падение экономики ведёт к нехватке денег в бюджете государства. Эмиссия необеспеченной денежной массы не решит проблему — будет лишь запущен процесс обесценивания денег, и продолжится рост инфляции. Как вариант, можно обратиться за финансовой помощью к странам с более сильной экономикой, но это путь в долговую яму. Потому

надо, прежде всего, пересмотреть бюджетную политику государства — уменьшить расходы и увеличить доходную часть бюджета. Например, заморозить финансирование неперспективных проектов, сократить раздутый государственный аппарат, провести структурную перестройку производств, обеспечить поступление в полном объёме налоговых платежей и т.д.

Создание комфортных условий для развития бизнеса. Предприниматели — это мощная движущая сила, способная реанимировать экономику и вывести страну из кризиса. Что надо сделать? Как минимум — просто не мешать им работать, а как максимум — создать благоприятную среду для развития малого и среднего бизнеса (поддержка на законодательном уровне, ликвидация бюрократических барьеров, борьба с коррупцией, умеренное налогообложение и т.д.).

Курс на импортозамещение. Следует уделить особое внимание развитию собственных производственных предприятий — именно они производят ВВП, и именно они снижают зависимость страны от импорта. А чем меньше эта зависимость, тем устойчивее экономика к внешним потрясениям.

Список литературы:

1. Васильева Н.Э., Козлова Л.И. Формирование цен в рыночных условиях. — М.: Инфра-М, 2006. (Vasilyeva N.E., Kozlova L.I. Pricing in market conditions. — М.: Infra-M, 2006.) [1]
2. Михайлова О.М., Родионова Е.В. Инфляция и антиинфляционная политика в России // Научно-методический электронный журнал Концепт. 2016. № Т26. С. 586-590. (Mikhailova O.M., Rodionova E.V. Inflation and anti-inflationary policy in Russia // Scientific-methodical electronic journal Concept. 2016. No. T26. S. 586-590.)
3. Материалы сайта: <https://www.cbr.ru/>. (Materials of the site: <https://www.cbr.ru/>.) [2]